

О роли путешествий в получении медицинского образования в Античности хорошо известно еще из текстов *«Гиппократова сборника»*. Однако наиболее ценные свидетельства об этой стороне медицинской профессии сохранились в текстах Галена Пергамского (129-210/217 гг.), которые и стали предметом настоящего исследования. Многочисленные автобиографические заметки Галена позволяют не только проследить маршруты его путешествий, но и определить их цели. Получив начальное медицинское образование в Пергаме, Гален совершил ряд путешествий по Малой Азии, в частности, по Мизии, Фригии и Каппадокии, посещая занятия известных врачей и философов и знакомясь с местными традициями врачевания, и затем провел несколько лет в Александрии. Анализ ряда текстов позволяет сделать вывод о том, что Александрия во II-III вв. н.э. была центром по изучению анатомии и комментированию текстов Гиппократовых, и учеба в этом городе считалась необходимым этапом в карьере успешного врача и условием признания в профессии. Также следует отметить важные свидетельства, касающиеся наличия в Александрии врачебной специализации, особенностей местной диететики и лекарственных субстанций. Важным этапом в медицинской карьере Галена стало теоретическое и практическое изучение хирургии в гладиаторской школе Пергама, где его знания пополнились не только правилами наложения швов, но также гемостатической и ранозаживляющей рецептурой. Из сохранившихся сочинений по фармакологии (*«О свойстве простых лекарств»*, *«О лекарствах, составленных согласно видам»*, *«О лекарствах, составленных согласно местам»*) мы узнаем, что в разное время Гален посетил целый ряд областей восточного Средиземноморья: Фракию, Македонию, Кипр и даже Палестину. Целью этих путешествий было знакомство с климатом, который влияет на здоровье и болезнь, исследование свойств местных трав и минералов и сбор лекарственных субстанций для личной аптеки. По свидетельствам, сохранившимся в одном из последних сочинений *«О том, что не стоит печалиться»*, Галену удалось собрать одну из богатейших фармакопей своего времени и уникальную коллекцию рецептов, которые погибли в пожаре 192 г. в Риме.

Ключевые слова: медицинское образование, история медицинского образования, Гален, Гиппократ.